

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Martes 1.º de Octubre de 1878.—NÚM. 93.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

## DIARIO DE MADRID.

### Disposiciones oficiales.

**PAGOS.**—Por la Caja general de depósitos se satisfarán el día 3 del actual, de diez á dos, los intereses de depósitos en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios, segundo semestre de 1876, facturas números 3101 al 3151 inclusive y últimas de las presentadas á señalamiento hasta el día.

—Por la Tesorería de la dirección de la Deuda se satisfará mañana, de once á dos, el importe de las facturas de amortización de títulos de Deuda amortizable al 2 por 100, correspondientes al sorteo celebrado en Junio último, señaladas con los números 1505 al 1521 de presentación, y el de las de intereses de renta perpetua interior correspondientes al vencimiento de 1.º de Julio último, señaladas con los números 5973 al 5985 de presentación.

—El día 2 del corriente se abrirá el pago de la mensualidad de Agosto último de las clases pasivas que perciben sus haberes por la Caja de la administración económica, desde las diez y media de la mañana, en los días y turnos siguientes: Día 2. Capitanes, tenientes y subtenientes; convenios de Vergara; montepío civil letras F á la I; pensiones remuneratorias.—Día 3. Retirados de marina y tropa; montepío civil letras M á la Q; id. de la Real casa.—Día 4. Jubilados de todos los ministerios; id. de la Real casa; primera clase de montepío militar.—Día 5. Coronelas, tenientes coronelas y plana mayor de jefes; montepío civil letras R á la Z.—Día 7. Cesantes de la Real casa y de todos los ministerios menos Hacienda; tercera clase de montepío militar; segunda del mismo letras A á la L.—Día 8. Primeros y segundos comandantes; cesantes de Hacienda; exaunstrados.—Día 9. Segunda clase de montepío militar letras M á la Z; montepío de marina; id. civil letras A á la E; id. de jueces.—Días 10 y 11. Todas las nóminas.—Día 12. Retenciones.

—En el mismo día empieza el pago de la mensualidad acordada á las clases pasivas que cobran sus haberes por la Tesorería central, correspondientes al mes de Agosto último, en la forma siguiente: Día 2 de once á tres de la tarde: Retirados de Guerra y Marina.—Día 3, de id. id. id. Cesantes de todos los ministerios.—Día 4, de id. id. id. Montepío militar.—Día 5, de id. id. id. Montepío civil de la A á la L inclusive y pensiones remuneratorias.—Día 7, de id. id. id. Montepío civil de la M á la Z inclusive.—Día 8, de id. id. id. Jubilados de todos los ministerios.—Días 9, 10, 11 y 12. Todas las nóminas sin distinción.—Retenciones y altas del 10 al 12.

### ALMANAQUE Y CULTOS.

**SANTOS DEL DIA 2.**—San Saturio, ermitaño, y San Leodegario, obispo.

**CULTOS.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco.

En la iglesia de San Antonio de los Portugueses habrá misa mayor con S. D. M. de manifiesto en obsequio de su Glorioso Titular.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia, la de la Providencia en Capuchinos, ó la del Pópulo en San Justo.

### METEOROLOGÍA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 24,1, y á las nueve de la noche de 20,4.

El día 30 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastián 00-0, en Bilbao 17-7, en Oviedo, 17-0, en la Coruña 15-6, en Sevilla 21-6, en Granada 18-6, en Cartagena 20-4, en Alicante, 26-2, en Murcia 20-3, en Valencia 23-7, en Palma 00-0, en Barcelona 21-4, en Teruel 19-4, en Zaragoza 19-8, en Soria 18-3, en Burgos, 15-6, en Valladolid 00-0, en Salamanca 15-0, en Ciudad-Real 19-0, en Albacete 18-4, en Lisboa 15-3.

Ayer llovió en Granada.

### SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 139 vacas, 766 carneros, 000 cerdos, 76 terneras, 000 cabritos. Total de reses, 981. Su peso en libras, 75.666.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 46.495 pesetas 67 céntimos.

### MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 30.

DISTRITOS.	N	D	M	DISTRITOS.	N	D	M
Palacio.....	4	2	1	Congreso.....	1	4	1
Universidad.....	3	3	1	Hospital.....	5	7	1
Centro.....	3	3	1	Inclusa.....	8	7	1
Hospicio.....	3	2	1	Latina.....	4	3	1
Buenavista.....	6	4	1	Audiencia.....	1	3	1
TOTAL: Nac., 40—Def., 38.—Mat., 6.							

### BOLSA DEL 30 DE SEPTIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

FONDOS PÚBLICOS.	último precio.
3 por 100 interior.....	14-95
Id. exterior.....	15-75
Residuos de 3 por 100 interior.....	17-00
Id. exterior.....	15-00
2 por 100 interior.....	32-65
Id. exterior.....	36-00
Títulos amortizados del 2 por 100 interior.....	98-50
Residuos de id. id.....	35-40
Cupones de id. id.....	98-50
Id. id. exterior.....	100-00
Emp.º de 175 millones.—Primeras décimas.....	77-50
Id. id. novenas id.....	35-40
Id. id. residuos.....	36-50
Id. id. recibos.....	29-00
Cupones de 3 por 100 interior de 1872.....	72-00
Id. id. id. Enero 1873 á Julio 1874.....	00-00
Id. id. id. Enero 1875 á Enero 1877.....	35-40
Id. id. id. carpet. de conversión de dichos cinco semestres, en títulos de 2 por 100.....	35-45
Id. id. id. Julio 1877 y 1878.....	32-85
Id. id. exterior de 1872.....	65-00
Id. id. id. Junio 1873 á Junio 1874.....	52-00
Id. id. id. Diciembre 1874 á Diciembre 1876.....	36-75
Id. id. id. Junio 1877 á Junio 1878.....	35-40
Billetes hipotecarios.....	00-00
Bonos del Tesoro.....	85-40
Id. segunda serie.....	00-00
Obligaciones Banco y Tesoro, interior.....	99-00
Id. exterior.....	99-00
Carpetas provisionales de Aduanas.....	98-75
Acciones del Banco Hispano Colonial.....	00-00
Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs.....	29-70
Acciones del Banco de España.....	248-00
CAMBIOS.	
Londres, á noventa días fecha.....	47-90
Paris, á ocho días vista.....	4-98
Oro viejo.....	0-00
Centenos de Isabel II.....	3-50
Id. modernos.....	0-60
Plata.....	0-30

## Impresiones del día.

### PROVINCIALISMO, SEPARATISMO, ANEXION.

—Léjos de ceder en importancia, parece que de día en día toma mayores proporciones la cuestión que se agita por diversos periódicos de provincias, secundados por algunos de los más importantes de la corte, sobre si realmente existe ó no verdadero pensamiento de separarse de la madre patria en ciertas comarcas de España. Porque, como observarán nuestros lectores, ya no se trata de autonomía provincial, ó de una descentralización administrativa que represente lo mismo; ya no se trata tampoco de esa especie de cantonalismo, de que ántes se hablaba, en que las provincias habian de tener completa independencia; ahora se ha avanzado á mucho más, se ha ido hasta el antipatriótico pensamiento de pedir, segun se dice, protección á Francia, y hasta la anexión de territorios fronterizos á la nación vecina. La *Lealtad*, de Granada, refiriéndose á correspondencias de Madrid, y el *Diario de Huesca*, como periódico de una de las localidades más interesadas en el asunto, lo refieren, si bien rechazando toda participación en propósitos tan descabellados como antipatrióticos.

A juzgar por las palabras del último de esos diarios, hay personas que se han acercado ya á representantes franceses, para manifestarles la predisposición de los habitantes de la frontera á cambiar de nacionalidad, único medio que encuentran de mejorar y salir de la miseria en que se ven sumidos. Podrá ser así; pero ni se sabe quiénes sean esos españoles traidores que semejante paso hayan dado, ni puede afirmarse con visos de fundamento que el hecho sea cierto.

El *Imparcial* de hoy le acoge en sus columnas, y aun cuando le condena, y hasta condena que los periódicos se hagan eco de pensamientos tan contrarios á la Patria, la verdad es que contribuye más que nadie á que se haga propaganda en ese sentido, por la numerosa suscripción con que cuenta. Si el colega madrileño, por el deseo de dar noticias y llamar la atención, no se hubiera empeñado en exhibir las ideas perversas de los enemigos de la Patria, aunque fuera para combatirlas, esas ideas habrían muerto en la oscuridad, sin que hubiesen causado el menor efecto. Mas desde el momento en que se arrojaron á la publicidad y se las puso á discusión, han tomado vuelo; y por más que no hayan de suceder á las masas populares de las provincias donde se dice que dominan, ponen de manifiesto un mal que es preciso corregir, para evitar que produzca consecuencias. Quisiéramos, pues, que inconsideradamente, ya que no con conciencia del hecho, los periódicos de Madrid, principalmente el que hemos citado, no contribuyesen á acumular nubes sobre un horizonte que por muchos conceptos aparece ya muy cargado y oscuro.

**NOS AFECTA.**—Nos asociamos en un todo á las atinadas reflexiones que le sugiere á *La Epoca* los escrúpulos suscitados en la alta Cámara para la aprobación de la ley de propiedad literaria, que á continuación copiamos:

«Sea larga ó corta la próxima legislación, los hombres de letras y los editores, que esperaban con fundamento ver mejorada su condición en las disposiciones de la ley de propiedad literaria aprobada definitivamente por el Congreso de los diputados, no abriguan dudas de que desaparecerán los escrúpulos á que se ha debido la detención de esta ley en la alta Cámara.

Los problemas que dicha ley ha tratado de resolver no pueden permanecer eternamente en tela de juicio, ni la administración abandonar intereses tan respetables como son los de la inteligencia. Hagamos, pues, algo, y el tiempo completará la obra. Entretanto, el que tenga la fortuna de producir una obra notable de su inteligencia, tiene tanto derecho á que se le asegure su propiedad como el que ha invertido sus ahorros en una propiedad cualquiera.

Ahora mismo tenemos noticia de un abuso que se está cometiendo, y no sería posible si hubiera una ley de propiedad literaria á que atenderse. Circulan infinitos calendarios, y en ellos se han incluido artículos sin licencia de sus autores, los cuales unas veces no querían ser reproducidas obras que ellos han olvidado, otras lamentan que en su ausencia se reimpriman sus trabajos.

Los que se hallen en este caso deberían quejarse á la autoridad, para que un escarmiento severo contuviera á los mercedadores.»

¡NO HAY QUE ENFADARSE!—No son seguramente los que estudian muy simpáticos para *El Tiempo*.

Decimos esto, porque en un suelto con su cita mitológica y alhuya correspondiente, se extraña de que nos interese por los esclares, y nos invita á discurrir el medio de despachar á los que van á matricularse de *sopetón* y á la carrera.

No pedimos tanta celeridad, caro colega; pero sí que las horas de despacho sean más de cuatro cada día, ya que sólo se marca para no incurrir en sanción penal el plazo de un mes, y también que se dis-

minuya un tanto la larga serie de formalidades que nos necesarias para matricularse.

No extrañe *El Tiempo* la viveza de genio de la *GACETA UNIVERSAL*; es joven, y le hierve la sangre en las venas. En cambio, el caduco anciano quisiera que cada grano de arena de su reloj tardase en caer un siglo.

Se comprende muy bien que los ministeriales se parezcan al cinabrio, y los esclares sean vivos de genio, así como también se comprende que haya hombres que despues de clamar al cielo porque le pican las puigas, pretenda sacudirselas.

**A DIOS LO QUE ES DE DIOS.**—Algunos periódicos, cegados por la pasión política, tratan de quitar á la actual situación la gloria de haber vencido al carlismo, y dicen que cualquiera otra hubiera conseguido lo propio.

Nosotros, que por nuestra imparcialidad nos hemos visto calificados de «periódico de rabiosa oposición» por el diario ministerial *La Integridad de la Patria*, y de periódico ministerial por varios de oposición, aduciremos un dato de alguna importancia en favor del Gobierno.

Durante la última guerra civil las deserciones han sido siempre muy numerosas; pero ántes del advenimiento de D. Alfonso XII eran del campo liberal al ejército carlista, y despues de la restauración eran del campo carlista al ejército liberal.

Esta influencia de un principio, que á algunos les parecerá insignificante, ha sido la causa principal de la conclusion de la guerra.

**NO HAY JUSTICIA EN EL FONDO.**—El general Serrano Bedoya, contestando al folleto del general Pavía sobre su mando en el ejército del Centro, emplea una intencion y una ironía que no atenúa lo delicado y pulcro de la frase.

Si entrar en la cuestión militar, para lo que nos declaramos incompetentes, creemos sinceramente pasada la época en que sólo se concedía mérito á una larga carrera; hay servicios extraordinarios de tal índole, que exalteen al que los prestó, y la causa del orden conservará eterno agradecimiento.

El general Pavía, en un arranque de patriotismo, restableció el orden, y preparó el País para más faustos sucesos que, como solución de continuidad, se han realizado.

**MAGNAS TAREAS.**—El jueves comenzará á discutirse en la comisión de Códigos la reforma de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Esta sabia comisión hace el mismo efecto que el célebre club que paga en cierta zarzuela un viaje alrededor del mundo.

Discute á puertas cerradas, encierra lo que de la discusión resulta en el más insensible misterio, y hasta ahora no se han publicado sus acuerdos.

Los lectores pueden deducir cuán útil, provechosa y fructífera ha sido para el País la formación de esta asamblea de juriconsultos.

¡Quiera Dios que varíe de conducta!

**PASÓ LA MODA.**—Sigue hablando la prensa de la reunión que se dice celebrada en el derruido castillo de Casa-Sola por los moderados históricos. Parece mentira que los llamados á ilustrar la opinión concedan importancia á un asunto tan baladí.

El cónclave de un partido vetusto y entre ruinas, el acta de sus decisiones, debe encontrarse en la colección de antiguédaes del Sr. Romero Ortiz.

## Los periódicos.

Ante el peligro de una revolución social, la Europa ha abierto los ojos. A conjurarle, dice *La Epoca*, van encaminadas las leyes que hoy examina el Parlamento germanico, las medidas más ó menos discutibles, pero que la necesidad impone al emperador Alejandro de Rusia, y las negociaciones pendientes entre ésta y la Alemania para una concordia con la Santa Sede. El cristianismo protestante, la ortodoxia griega y el catolicismo comprenden que sonframas del mismo árbol, que entran los mismos principios morales, una creencia comun en la vida inmortal, y sienten la necesidad, si no de una alianza, de una tregua al menos para luchar contra la incredulidad y el ateísmo. Sienten la necesidad también de esta alianza los gobiernos y los Estados; pero es necesario que tengan el valor de ir al origen del mal.

Eso es lo difícil: atajar los progresos del mal en la raíz del mismo.

Segun *La Nueva Prensa*, cuando los ministeriales censuran á algun hombre, es porque éste ha realizado alguna obra meritoria.

La afirmación nos parece algo exagerada.

El periódico democrático se refiere al Sr. Ruiz Zorrilla.

Creo *La Política* que indudablemente es pura invención cuanto se ha dicho sobre la reunion de algunos históricos en el raínoso castillo de Casa-Sola.

Allá se las haya el diario ministerial con su colega *El Cronista*.

Diez años—dice *El Pueblo*—han trascurrido desde que la revolución de Setiembre vino á cambiar, como por ensalmo, el aspecto político de la nación española, y se han operado grandes mudanzas en tan breve espacio de tiempo; pero el espíritu de la revolución vive todavía, y todavía anima el corazón atribulado de los buenos patriotas.

¿Por qué habíamos de guardar silencio sobre la revolución de Setiembre de 1868?—exclama *El Cronista*.—Justa la creímos siempre y la seguimos creyendo; pero tan grande en su origen como mezquina en sus resultados. A quién pertenece la responsabilidad de los males que produjo, no nos compete investigarlo. En la conciencia de todo el mundo, y á la pública opinion apelamos.

*El Tiempo* no está conforme con las opiniones de *El Cronista* sobre la revolución de Setiembre.

*El Constitucional* bendice á la revolución de Setiembre.

*Triste y doloroso porvenir*, segun otros constitucionales.

Gracias á que la nave constitucional tiene pilotos expertos que, como el señor Sagasta y el Sr. Ulloa, conocen al dedillo los peligrosos vayos y las puntiagudas rocas que, casi á flor de agua, oculta el engañoso golfo de la demagogia, en que estuvo á punto de zozobrar la escuadrilla liberal en los días de la revolución, podrá librarse de dar en peligrosos escollos el buque confiado á su dirección; pero si esa circunstancia no mediara, sería de temer un naufragio desastroso para la nave, y un fin trágico para su tripulación y su equipaje.

Desde hace algun tiempo, advierte *El Diario Español* que el canto fascinador de las sirenas democráticas persigue con tesón al gallardo buque del constitucionalismo en su penosa travesía por los mares de la oposición, llamándole con voz insinuante hácia aquellos sitios en que el riesgo es tanto más temible, cuanto más ocultos están los escollos á la vista de los navegantes poco expertos.

Los Bancos hipotecarios y agrícolas, los pósitos, los Montes de piedad, las Cajas de ahorros, constituidos todos en condiciones verdaderamente provechosas con relacion al usurero, son, en opinion de *El Tiempo*, los más seguros medios para evitar esos males de la usura que todos lamentamos. Los mencionados establecimientos sólo en parte remediarían el mal.

## Noticias.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Real orden dictando disposiciones relativas al cumplimiento de la obligación en que están los funcionarios públicos comprendidos en la edad de 18 á 35 años de exhibir á sus jefes las certificaciones de inscripción en las listas del ayuntamiento á que pertenezcan, con arreglo al artículo 25 de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército vigente.

**Gracia y Justicia.**—Reales decretos admitiendo la renuncia presentada por don Florencio Vaamonde de los cargos de individuo de la comisión general de codificación y presidente de su seccion primera, y nombrando para este último cargo á don Manuel Alonso Martinez.

—Otro ampliando hasta cincuenta el número de plazas de que ha de constar el cuerpo de aspirantes al ministerio fiscal, para cubrir las vacantes que ocurran en promotorias de entrada hasta 31 de Diciembre de 1879.

**Guerra.**—Reales decretos disponiendo que el brigadier D. Joaquin Marin y Delgado cese en el cargo de gobernador militar de la provincia de Zamora, y nombrando para el mismo cargo al brigadier D. Manuel Contreras y Trillo.

**Fomento.**—Dos reales órdenes autorizando á D. Donato Gomez Trevijano para aprovechar aguas del rio Iruegas en el movimiento de un molino harinero y de aceites; y disponiendo se publique en la *Gaceta* el resumen de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Agosto último en la custodia de los montes públicos.

Su Santidad Leon XIII recibió en la rala del Consistorio, en la mañana del 27, á la archieofradía de San Luis Gonzaga. La salud de Su Santidad es excelente.

El director general de Administración militar esperará en Avila á S. M. el rey. Hoy ha salido al efecto para dicho punto.

Ha comenzado á repartirse á los centros oficiales el plano del terreno donde han de verificarse las maniobras militares.

A las ocho de la noche del 5 de Octubre próximo se reunirá la Sociedad Económica Matritense, para reanudar sus tareas.

Parece que el espectáculo de la erupción del Vesubio ha empezado. La lava, como se habia previsto, se ha corrido por la hendidura del cráter de 1872, que se llama la *Ventana*, y ha tomado la dirección del Etna y del Caballo.

No de todos los puntos de Nápoles se puede ver el fuego, porque el promontorio delante del Observatorio ocupa parte de la hendidura.

En el Observatorio el espectáculo es imponente. El nuevo cono de erupción se halla completamente abierto en su base, y se teme que de un momento á otro pueda derrumbarse, abriéndose otra nueva boca que habia salido á la izquierda de aquel cono, mucho más activa.

La lava salida en dos días ha colmado el cráter de 1872.

S. M. el rey parece que se alojará durante su permanencia en Avila en el palacio del conde de Oñate. Tiene el palacio un magnifico y espacioso salon, cuyos muros están cubiertos con ricos tapices, y el techo forma un artesonado de maderas talladas de un extraordinario mérito. Los muebles son de la época del salon, y el conjunto llama la atención por su antigüedad, su riqueza y buen gusto que ha presidido á la restauración del edificio.

Ayer no celebró sesion el Ayuntamiento por no haberse reunido suficiente número de concejales.

La sesion se celebrará mañana miércoles.

El jueves es esperada en Paris la marquesa del Pazo de la Merced con su familia.

El cuerpo de letrados de Hacienda, creado por la ley de 29 de Mayo de 1868, parece que va á ser objeto de una nueva organización, propuesta por la asesoría al señor ministro de Hacienda.

Segun todas las probabilidades, S. M. regresará á Madrid pasando por Zaragoza.

Parece que el palco regio del coliseo de la Opera permanecerá cubierto con un crespon negro, en señal de luto por la inolvidable reina doña Mercedes.

Ha salido del puerto de Barcelona para cruzar el vapor *Lepanto*.

**Paris 30.**—Dice el periódico *La Estafeta*, en telegramas de servicio particular, que el emperador Guillermo tomará definitivamente la dirección de los negocios del Estado desde mañana 1.º de Octubre. Para solemnizar este suceso se espera la proclamación de una amplia amnistía por delitos políticos.

**Viena 30.**—En San Petersburgo toman consistencia los rumores de la próxima abdicación del czar. Han entrado ya en Servia unos 21.000 bosniacos entre refugiados é insurrectos. En Asia el hambre hace numerosas víctimas. La seguridad personal no existe.—*Agencia española.*

**Londres 30.**—Rusia ha contestado á la nota inglesa pidiéndole explicaciones sobre la misión rusa en Cabul, que sus representantes fueron enviados en circunstancias que se creyeron necesarias, pero que en la actualidad, la misión rusa en Cabul no es más que un simple acto de cortesía hácia el emir. La reina ha ordenado la creación en Chipre de un Consejo legislativo, cuya mitad se compondrá de habitantes del país.

**Londres 30.**—Las últimas noticias telegráficas de Calcuta consideran muy difícil impedir que estalle la guerra entre la Gran Bretaña y el Afghanistan. En la India se están haciendo preparativos militares en grande escala, concentrándose tropas en los puntos estratégicos.

**Paris 1.º.**—El señor Cristophle, nuevo gobernador del *Crédit Foncier*, ha dirigido una carta á algunos accionistas que le habian escrito suplicándole que convocase una asamblea extraordinaria de accionistas, diciendo que no puede en manera alguna acceder á sus deseos.

**Londres 1.º.**—El gobierno inglés, ante el temor de una guerra entre la Gran Bretaña y el Afghanistan, ha dictado nuevas órdenes para que se activen los aprestos militares. Un batallon de infantería y cinco baterías recibieron ayer el orden de estar dispuestos para embarcarse en uno de los puestos de Inglaterra con dirección á la India. El señor Stavard, que debe mandar las reservas de la expedición contra el Afghanistan, ha salido ya.—*Fabra.*

**Paris 1.º.**—Noticias de Rusia señalan una viva irritación en la población y en el ejército contra Inglaterra. En las regiones oficiales se afecta que no tiene importancia el asunto del Afghanistan. Las noticias telegráficas de Berlin dicen que el general Molke sigue enfermo de bastante gravedad.

**Londres 1.º.**—Continúan las inquietudes ocasionadas por la enfermedad de lord Beaconsfield. Se cree que se verá obligado á renunciar á su viaje á Francia. Los principales desfiladeros del Caiver en el Afghanistan serán ocupados ántes del Invierno. Admira el silencio prolongado de la Rusia.

Viena 1.º.—El sultan ha protestado ante los embajadores de la idea que se le ha atribuido de favorecer la insurreccion bosniaca y el movimiento albanes, declarando que ha hecho todo lo posible por reducir á estos países á que se sometan á las decisiones del Congreso de Berlin.

Paris 1.º.—Hay entabladas negociaciones entre la Puerta y el Austria, para una ocupacion mixta del distrito de Novibazar y de Mitrovitza. La cláusula relativa á esta ocupacion será comprendida en la convencion austro-húngara, acerca de la que está próximo un acuerdo entre los dos gobiernos. El sultan parece que se niega á firmar.

Londres 1.º.—Una contraguerrilla, de católicos se organiza en Bosnia contra las partidas musulmanas que se sostienen en guerra. Los albaneses han enviado dos mil hombres para apoyar el proyecto de resistencia de la guarnicion de Porgoritz.—Agencia española.

No es cierto que la causa de no haberse podido bajar del vapor *Staffa* sea el no contar el arsenal del Ferrol con los elementos necesarios para efectuarlo. La causa fué haberse torcido algunos de los rodetes que se empleaban en la operacion.

Se anuncia la publicacion de un periódico de intereses locales, de avisos y noticias, con el titulo de *El Eco de Figueras*.

Segun noticias de Gibraltar, han sido conducidos desde el castillo á bordo del transporte inglés *Orotas*, acompañados de nueve sargentos de policia y el capitán Blair, los cinco presos Fernandez, Barbara, Moretti, Vera y un español, los cuales van á Malta á cumplir su condena.

Es muy escasa este año la cosecha de bellota en el monte del Pardo, á causa de la gran plaga de oruga que en los meses de Abril y Mayo se presentó, atacando y destruyendo la planta y comiéndose la flor, hasta el punto de quedar muchas encinas completamente desnudas.

Procedente de Cardiff ha llegado á Gibraltar el vapor inglés *Cervena*, conduciendo carbon.

La *Opinion Provincial*, de Ayila, ha sido suprimido por el gobernador á consecuencia de ocuparse de asuntos políticos sin autorizacion para ello.

Anteayer mañana ocurrió una cuestion en el mercado de Zaragoza entre un caballero y una mujer. Parece que á causa de haber pisado la segunda al primero, éste la reconvinó en términos bastante fuertes, dándole un empujon, y la mujer, indignada sin duda por ello, dióle un golpe en la frente con una botella que llevaba en la mano, produciéndole una lesion de alguna gravedad.

Se ha otorgado á D. Juan Puig y Rovira, por lo que atañe al ayuntamiento de Barcelona, el permiso que solicitaba para establecer un tranvia que, partiendo de la plaza de Santa Ana, de aquella ciudad, se dirija á la villa de Gracia.

El alcalde de Cimballa (Zaragoza) ha detenido y puesto á disposicion del juzgado á dos individuos por monederos falsos.

La sociedad del tranvia de Barcelona al Clot y San Andres, saca á pública subasta el arriendo del servicio de traccion, que verifica por medio de máquinas perfeccionadas.

Se encuentra en Barcelona doña Matilde Díez, con cuya actriz se inaugurará pasado mañana la temporada cómica en el teatro Principal.

El 25 del corriente se celebró en Valladolid una novillada; el toro *Ligero* rompió á su domador el *Tiri* tres dientes y le hirió en ambos labios. Felipe Garcia mató tres moruchos con acierto.

Anuncian de Paris que M. Gambetta marcha á Italia, y que en Pisa celebrará una entrevista con ministros y jefes de partido italianos.

Un inspector del Banco de España, encargado de girar una visita á varias provincias, despues de terminar su mision en Leon y Valladolid, ha pasado á Lugo.

Se encuentra en Marmolejo tomando las aguas, el contralmirante de la Armada D. Ramon Topete.

El Conservatorio de Artes inaugurará el curso de las escuelas de Artes y Oficios el 14 de Octubre próximo.

Ha salido de Málaga, á reconocer un facineroso sospechoso, el cañonero *Satanandrea*.

Segun noticias recibidas de Lérida, una partida de ladrones habia robado y herido al párroco de Montanar. Perseguida por el somaten, se disolvió despues del encuentro que tuvo con éste.

El premio del doctorado de la facultad de derecho de la Universidad Central lo ha obtenido D. Enrique Garcia Alonso.

Ayer fueron recibidos en audiencia por S. M. la señora marquesa de Arenales, y condesa de Fuenrubia, y los señores marqueses de Villa-Mantilla, marqués de Novallas, marqués de Torneros, marqués de Goicorrotea, D. Emilio Cánovas del Castillo, D. Antonio Guerola, D. Ricardo Carrasco y Moré y D. José Valero.

Una lamentable desgracia ha ocurrido en Figueras.

El juéves pasado, á las diez de la mañana, mientras una máquina estaba maniobrando delante de la estacion, un pobre trabajador de los que están ocupados en las reparaciones del andén, resbaló con tan mala suerte, que cogiéndole las ruedas de la máquina, le magullaron una pierna, dejándole en un estado bastante grave. Falleció al dia siguiente.

Han entrado en el puerto del Ferrol los vapores *Nieta*, procedente de Liverpool, y *Adolfo*, procedente de Gijon.

Personas que llevan muchos años en el real sitio del Pardo, dicen no haber conocido una sequía tan excesiva como la del presente, lo que da lugar á que, no habiendo pasto, se mueran á docenas, de hambre, los conejos.

El Consejo de ministros anunciado para hoy se ha aplazado para mañana.

Dicen de Valladolid que por si quisiera descansar el rey ántes ó despues de las maniobras que tendrán lugar el dia 4 de Octubre, va á colocarse una bonita tienda de campaña en el alto de San Isidro, la cual parece que es la misma que ocupó el general O'Donnell en la campaña de Africa. Ademas de la comodidad que ofrece por su anchura, posee servicio completo. De mecanismo algo complicado, está estudiándose la manera de colocarla.

Por la Guardia civil han sido capturados tres individuos presuntos autores del asesinato ocurrido anteayer en la carretera de Aragon.

Ha sido capturado por la Guardia civil en la carretera de Carabanchel un individuo que dió muerte á otro hace dias en dicho pueblo. La Guardia civil ha recogido tambien la navaja que sirvió para el crimen, la cual se encontraba en el tejado de una casa.

No parece que ha dado buen resultado el sistema de oposiciones para los cargos de interventores en el ramo de contribuciones del Banco de España. Las vacantes que de dicha clase ocurren en lo sucesivo serán provistas en antiguos funcionarios de dicho establecimiento.

En Barcelona debe haberse celebrado hoy una reunion de consumidores de gas. La comision encargada de arreglar las dificultades surgidas con motivo del establecimiento, dará cuenta del resultado de sus gestiones.

Ha entrado en Cartagena, procedente de su crucero, la goleta *Caridad*.

El dia 8 de Octubre inmediato, los infantes duques de Montpensier saldrán de Madrid para Sevilla, en donde pasarán el invierno próximo.

Ha llegado al puerto de Valencia, tambien procedente del crucero por aquella costa, el vapor *Vigilante*.

Ayer pudo dar un pequeño paseo en carruaje el capitán general de Castilla la Nueva.

La *Voz del Litoral* llama la atencion del ministro de Marina para reconocer detenidamente todos los buques viejos que se hallan navegando, y desechar los que lo merezcan, á fin de evitar la reproduccion de catástrofes como la del *Pizarro*.

Ha zarpado del puerto de Cádiz para los de Puerto-Rico y Habana el vapor-correo *Mendez Núñez*, conduciendo la correspondencia pública y de oficio y 410 pasajeros.

En el incendio de Pancorbo, de que ya dimos cuenta á nuestros lectores, han quedado reducidas á cenizas tres casas y dos pajares, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracia alguna personal.

Ha regresado á Madrid de su excursion al extranjero el director de *El Cronista*, D. Luis Navarro.

En el tren mixto de Zaragoza ha salido para dicho punto el señor conde de Peñafior.

En la calle de San Lorenzo, núm. 4, ocurrió ayer un suceso verdaderamente cómico.

Parece ser que un joven, amigo de la familia que habita en el cuarto tercero de la referida casa, entró en ésta vestido de mujer, con el fin de dar una broma; pero ésta hizo el efecto contrario, asustándose los vecinos, que empezaron á gritar ¡ladrones! ¡ladrones!, produciéndose la consiguiente alarma.

Segun parece, y durante la estancia de SS. AA. en el Pardo, dará la guarnicion y servicio el batallon cazadores de Puerto-Rico, que es esperado en el real sitio de un momento á otro.

Ha sido autorizada por el Gobierno civil de la provincia la reparacion del periódico titulado *El Nuevo Figaro*, que se ocupará en asuntos teatrales.

En el tren-correo de Alicante ha llegado á Madrid hoy el señor director de la Guardia civil.

Hoy ha llegado á esta corte, procedente del Norte, el general Cassola.

El termómetro Linares marcaba hoy á las ocho de la mañana 19,3, á las doce 23,8 y á las dos de la tarde 25,6.

Durante las veinticuatro horas transcurridas desde las diez de la mañana de ayer, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos leves 50 individuos de ambos sexos.

Tambien han sido detenidos y puestos á disposicion del juzgado de guardia por causas graves 5 individuos mas.

Hoy han despachado con S. M. el rey los ministros de la Guerra y Hacienda.

A fines de Setiembre quedaban en el asilo del Pardo más de 700 acogidos, perfectamente sustentados y vestidos, y recibiendo instruccion y toda clase de cuidados.

Es digno de todo elogio el celo de la junta de gobierno, que preside el Sr. Moreno Benitez.

La inauguracion del local que ha de servir para la instalacion de la compañía de soldados jóvenes de infanteria de Marina se verificará el dia 1.º del año próximo.

Ha sido denunciado *El Mercantil Valenciano*, por un artículo conmemorando el aniversario de la revolucion de Setiembre.

Hasta las doce y media de la noche circularán desde hoy los tranvías al barrio de Pozas.

En la expedicion militar proyectada, revisará S. M. el rey 38 batallones de infanteria, tres regimientos de artilleria y siete de caballeria, contando con las guarniciones de Avila, Valladolid y Burgos.

Circula impresa en un pequeño folleto la proposicion presentada al ministro de Hacienda por D. José Maria de Torquemada, pidiendo la adjudicacion en subasta del teatro Real.

Para satisfacer la mensualidad corriente á los diferentes individuos que prestan sus servicios en los departamentos de Marina, se necesitan 550.000 pesetas en Cádiz, 330.000 en Ferrol, y otras 330.000 en Cartagena.

El cuerpo diplomático extranjero fué recibido ayer tarde en Palacio por S. M. el rey.

El diputado centralista señor marqués de Muros ha regresado á Madrid.

La disposicion prohibiendo el ingreso de alumnos en las academias militares se refiere sólo al año económico actual.

Escriben de Alemania que el estado de salud del feld-marsical Moltke inspira vivas inquietudes.

El banderillero Machío, herido el domingo pasado en Valencia, sigue bien en su curacion, tanto, que pronto estará fuera de peligro.

Las maniobras militares que se verificarán en la Rioja alavesa se sujetarán al siguiente orden de operaciones:

La division del general Morales Reina, atrincherada en las alturas de Restia, apoyando su derecha en la de Gojoain y la izquierda en la de Arroyabe, presenta batalla defensiva contra dos divisiones que salen de Vitoria; las avanzadas, obligadas á retirarse á los atrincheramientos por la caballeria, es el principio de la accion. Atacados éstos de frente y flanco, caen á la tarde en poder de las tropas de Vitoria, cuyo mando lo tendrá S. M. el rey en persona, y las divisiones los generales Lasso y Goyeneche; la division vencida pierde parte de su artilleria, y todavia imponente se retira á Arlaban, acarapando, todos en el terreno recién conquistado y otros preparándose á medir de nuevo las armas.

La segunda jornada se verifica presentando la batalla el centro en Arlaban, la derecha en los montes de Cluliano y la izquierda en Subero; nuevo combate envolviendo los flancos, y despues de varias alternativas son ocupadas las posiciones, reuniéndose vencidos y vencedores para una revista al dia siguiente y regreso al frente del rey.

Además del cuadro que ya hemos publicado, tomarán parte en las operaciones dos compañías de ingenieros, una del cuerpo de telegrafistas, para tener en comunicacion el cuartel real con los de las divisiones por medio de estaciones móviles, y cinco baterias, dos montadas y tres de montaña; los defensores tendrán una de cada clase, perdiendo el primer dia la bateria rodada.

Los hospitales se establecerán en Ullbarri-Gambosa, en donde ondeará la bandera de la Cruz roja, y los parques en Urbina.

En Valladolid darán el servicio de escolta á S. M. los caballeros alumnos de la Academia de caballeria, allí establecida.

Se encuentra en Vitoria el general en jefe del ejército del Norte, Sr. Quesada.

Los jefes y oficiales del cuerpo administrativo de la Armada han dirigido una calorosa felicitacion á su jefe el intendente D. Juan Bautista Blanco, con motivo de la merecida distincion de que recientemente ha sido objeto; y existe el proyecto de costearle entre sus subordinados las insignias de la gran cruz del Mérito militar.

Se ha dispuesto que por todos los ministerios se dé cumplimiento al precepto de la ley vigente de reemplazos, y en su virtud, todos los empleados comprendidos en la edad de 18 á 35 años deben acreditar que están libres del servicio militar.

A las doce de la mañana de hoy se ha hundido el techo del almacén de drogas de la plaza de Lavapiés, núm. 8, cogiendo debajo á una mujer, que fué conducida al Hospital en estado de gravedad.

El propietario de *La Correspondencia de España*, D. Manuel Maria de Santa Ana, ha llegado hoy á esta corte procedente de Andalucía.

Por la misma linea han llegado tambien la señora duquesa de Noblejas, marqués de Francos, director general de Infanteria, embajador de Francia en España, el marqués de Bogaraya y el general Larrinaga.

Mañana llegará á Madrid el Sr. Romero Robledo.

Pasado mañana juéves se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

Por la linea del Norte ha llegado esta mañana la princesa Basilwitch. Ha sido recibida en la estacion por el señor ministro de Estado.

Esta tarde á las cuatro se han reunido los ministros en el palacio de la Presidencia, para ponerse de acuerdo respecto á los asuntos que se han de poner á aprobacion en el Consejo que se celebrará bajo la presidencia de S. M. el rey.

Acaba de presentarse al consejo municipal de Marsella un proyecto de gran utilidad, que consiste en la instalacion de un parque inmediato á aquella ciudad, de una vaqueria-modelo que suministrará á la poblacion leche químicamente pura. Paris y Lyon poseen ya establecimientos análogos que dan los mismos resultados.

La consulta pública gratuita de los Caballeros Hospitalarios tendrá lugar desde hoy 1.º de Octubre en su nuevo local de la Carrera de San Francisco, núm. 14, á las nueve y media de la mañana, todos los dias no festivos, la especial de enfermedades de la vista, y á las cuatro de la tarde los lunes, miércoles y viernes la consulta general, pudiendo asistir á ambas los enfermos pobres que lo deseen.

Dicen de Canarias que una casa francesa trata de establecer una linea de vapores inter-insulares.

El gobernador militar de Las Palmas, brigadier D. Nicolas Clavijo, desempeña interinamente la capitania general de aquellas islas desde el dia 8, en que se embarcó con licencia para la Peninsula el general Weyler.

Ha llegado á Santa Cruz de Tenerife el general Nouvilas.

Los trabajos de construccion del ferrocarril de Granollers á San Juan de las Abadesas adelantan con rapidez.

En el total trayecto de 49 kilómetros que dista Vich de la plaza de Torallas, ó sea las minas de hulla, trabajan unos 3.000 operarios, más de 100 carros y 150 vagones.

D. Leon Espian y Mora, comandante de caballeria del Establecimiento central, ha pasado á húsares de Pavía.

Se ha dispuesto cese en el cargo de ayudante de campo de S. M. el mariscal de campo D. José Gomez Arceche.

Por real decreto se ha dispuesto cese en su cargo el gobernador militar de Zamora, D. Joaquin Maria y Delgado.

Al Sr. D. Antonio Barceló, de Málaga, le ha sido adjudicada medalla de plata por el jurado internacional de la Exposicion universal de Paris.

El ayuntamiento de Ribadesella ha solicitado permiso para estudiar el ensanche de aquella poblacion.

En la reunion ordinaria que celebrará la Sociedad geográfica esta noche á las ocho y media, se leerá una interesante noticia de los países que han sido teatro de la última guerra en Oriente, remitida por don Saturnino Jimenez, agregado al cuartel general del ejército ruso en Europa.

Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Leopoldo Estéban y Vicente, ayudante de obras públicas y auxiliar del ministerio de Fomento.

Durante las ferias de Gerona se va á celebrar una Exposicion de Bellas Artes.

El precio del pan ha subido en Zaragoza.

De los informes de la Junta de agricultura de la provincia de Sevilla, resulta que hay en la misma 32.014 hectáreas infestadas por la langosta en canuto.

Entre las obras principales que ha dejado á su fallecimiento el Sr. D. Lino Peñuelas, de inolvidable memoria, figuran su *Tratado de análisis química*, por el que se le concedieron en 5 de Marzo de 1869 los

honores de jefe superior de Administracion civil.

El mapa geológico minero de las provincias que comprende el distrito de Madrid con destino á la Exposicion universal de Viena, que trazó ayudado de los ingenieros á sus órdenes, y que mereció por parte del Gobierno una laudatoria comunicacion; el discurso que pronunció en Marzo de 1874 haciendo observaciones á la Memoria del Sr. Bonilla sobre fuentes de los conocimientos y método de enseñanza, en Valladolid, siendo individuo del tribunal del Sr. Peñuelas.

Y por fin, su notable libro sobre *El agua y las plantas*, de que se han hecho tres ediciones, muestra de su profundo saber y vasta erudicion, y que le valió ser condecorado con la cruz de tercera clase del Mérito naval.

Ademas de las distinciones mencionadas, dadas en premio de sus trabajos, fué nombrado en 1872 gran cruz de la orden de María Victoria.

Hermosilla no ha podido salir el viernes para torear en Sevilla ayer, por estar enfermo de algun cuidado.

Articulos.

Marruecos.

Las recientes comunicaciones oficiales, como las particulares, de que se ocupa toda la prensa europea, pintan con colores tan sombríos la cuestion de Marruecos, que confirman nuestras previsiones; y los lectores de nuestro diario habrán podido observar que, sin dejar de ocuparnos de los intereses generales del País en su vida interior,—procurando conciliar lo que la pasion bastardea y la amosidad extravía,—consagramos preferente atencion á los asuntos exteriores, donde todos los sentimientos se funden, dando tregua á los resentimientos de partido los altos deberes que impone el patriotismo.

La gravedad por todos acordada al estado desconsolador del imperio marroquí, sin gobierno que enfrente la anarquía, sin autoridades con prestigio bastante para hacerse respetar, sin leyes, ni siquiera costumbres que hubieran infiltrado alguna morigeracion en aquel pueblo tan fanático como ignorante y de aviesa índole; incitado por la miseria más espantosa, que á su atraso intelectual afligir puede, y causando este mal infinito número de victimas, cuya cifra desconsoladora diariamente aumenta, motivos son suficientemente poderosos para prever la ruina total de aquel Estado, su completa desmembracion, y para no consentir como vecinos á hordas de foragidos, á los que difícilmente se podrá reducir en su dia de otra forma que por la imposicion de la fuerza.

A estas conclusiones convergen diarios tan opuestos en opiniones como *El Imparcial* y *Los Debates*, y sólo *La Epoca* se muestra reservado, y cree no pueda llegar el momento de apelar al extremo de las armas, para castigar segunda vez los continuados actos de pillaje y salvajismo llevados á cabo por aquellos montaraces rifeños, y las ofensas á nuestro pabellón constantemente inferidas.

Las reclamaciones dirigidas al gobierno del sultan demuestran la impotencia de aquél para reprimir y castigar los excesos denunciados; y la disolucion de su ejército regular por falta de pagas, por total carencia de material y equipo, comprueba que ha sonado la hora para que desaparezca de aquel feraz territorio el padron de ignominia por largo tiempo consentido.

Sobre las razones de conveniencia de esta y de la otra potencia, y sobre la preponderancia que en las aguas del Estrecho cada cual pretenda, están los deberes de humanidad y civilizacion, siempre desconocidos por el egoismo británico, que, blasfemando de libertad, quiere infiltrar el feudalismo y ejercer el monopolio donde su influencia sentir deja.

Desengañese *La Epoca*, no es el actual siglo, en el período que atravesamos, de reservas ni ambigüedades; la invocacion de la justicia y el derecho, donde la razon ha de abrirse siempre paso, no puede ser ya desconocida; y el último protocolo de Berlin, hijo de la desconfianza y del recelo, resabio del poder autocrático, prueba de una manera evidente la completa decadencia de la vieja diplomacia, cuya época pasó, y que la falacia y el engaño, como armas en las relaciones internacionales, vuelvensen en daño del que las egrime.

Encomendamos al tiempo la demostracion de nuestras ideas, hijas de nuestra fe y encarnadas en el derecho moderno.

La Francia, la Inglaterra y la Italia se han apresurado á mandar buques que acompañen las vidas y haciendas de sus compatriotas, en la persuasion de que sus tesoros se confirmen. España es verdad que mantiene allí la goleta *Ligera*; pero debe estar apercebido nuestro gobierno para sucesos quizá próximos, y seguros estamentos, comprendiendo la grandísima importancia de nuestros intereses en Africa, hallará apercebido para toda eventualidad, y no querrá arrostrar la responsabilidad que por su imprevision y falta de iniciativa contrajera.

Cumplimos con nuestro deber al señalar el peligro y aconsejar lo que el patriotismo nos dicta. Si hay inexperiencia en nuestros juicios, ó creen ver algunos exageracion en el recargado del cuadro que trazamos, tengán presente que el peligro se antepona al raciocinio, que el peligro se presente, y que *LA GACETA UNIVERSAL*, de fuer de leal centinela, ha dado la voz de alerta, con pena, pero sin temor, y obediencia á la consigna que el deber le impone.



Conocimientos útiles.

Ciencias.

El doctor A. Rabuteau ha terminado un curioso trabajo acerca de las causas del alcoholismo...

Las conclusiones de este estudio, por varios conceptos notable, son que el alcoholismo crónico no es producido sino por los alcoholes que contienen sustancias tóxicas...

Además del alcohol amílico, que puede producir accidentes graves, se encuentra frecuentemente en el vino, y más en el blanco que en el tinto...

Esta sustancia, mezclada al vino en las proporciones de un dos y medio á cinco por ciento, le da el sabor y olor del vino blanco añejo.

Y el Dr. Rabuteau pregunta: «¿El éter acético se forma espontáneamente en cantidad notable en los vinos blancos, ó se le añade por los fabricantes...?»

A la ciencia corresponde contestar á esta pregunta, para que pueda ponerse término á fraudes que son verdaderos atentados contra la salud pública.

El estudio de los tres proyectos, de reconocida importancia, deberá practicarse en el término de un año.

Agricultura.

Además de la canalización del Ebro en beneficio de las comarcas valencianas, para cuyo estudio se ha concedido autorización, tratan los concesionarios de aprovechar para el riego las aguas de la Albufera...

El ministro de Agricultura y Comercio de la vecina república acaba de tomar una decisión que aplaudirán cuantos se interesan en los progresos agrícolas.

Este estudio se hará sobre más de 10.000 especies de vinos de procedencia francesa, española, italiana, austriaca, americana, etc.

Se comprende fácilmente todo el interés que tenía el aprovechar esta ocasión para comparar entre sí los vinos del mundo entero...

des de la ciencia. El gobierno francés se ha dirigido al efecto á M. Boussingault, director de los laboratorios del Instituto agronómico...

Industria.

Acaba de ver la luz pública la tercera edición del importante Manual de legislación de minas...

En Inglaterra, durante la semana terminada el 8 de Setiembre actual, los ferrocarriles de las 17 grandes compañías han recaudado 1141524 libras...

Comercio.

Próximo á celebrarse en París el Congreso internacional del Comercio y de la Industria, en el que estarán representadas las principales asociaciones comerciales del mundo...

Esta sección se encarga de examinar las cuestiones siguientes: 1.ª ¿Qué régimen armoniza mejor los intereses de la producción y los del consumo...

2.ª ¿Segun qué espíritu y con arreglo á qué criterio deben estar hoy en día las exacciones y reglamentos de las tarifas aduaneras?

Consideradas como instrumento fiscal, ¿las aduanas crean obstáculos á la rapidez de las transacciones, ofrecen ventajas y compensaciones suficientes á autorizar su mantenimiento?

3.ª ¿Cuál es la influencia de los monopolios sobre el crédito y sobre el desarrollo de la industria y del comercio?

¿Cuáles son las mejoras que pueden introducirse en los trasportes por los caminos de hierro (tarifas, retardos, etc.)?

4.ª ¿Ha llegado la ocasión de regular legalmente los intereses del dinero de otro modo que por el de señalar la tasa en los convenios?

5.ª ¿Cuáles son los impuestos que por su naturaleza causarán menos obstáculos al desenvolvimiento del comercio y de la industria sin mermar los recursos del Estado?

¿Cuál es la influencia de los impuestos establecidos en la práctica sobre los intereses materiales y morales de la industria? ¿Cuál sería el mejor modo de transformarlos?

Segunda sección.—Educación profesional. Entrar en los estudios de esta sección las cuestiones siguientes:

1.ª ¿Cuál podrá ser la mejor reglamentación de los niños y de las jóvenes en las fábricas y en los talleres?

2.ª De la condición de los aprendices en los diversos países.

3.ª ¿Cómo deben estar organizadas las escuelas profesionales para producir verdaderos resultados prácticos?

Las cuestiones sometidas á esta sección son las que se indican. El desenvolvimiento progresivo de las relaciones comerciales exigirá el establecimiento de un Código de comercio internacional...

1.º La competencia de los tribunales y las formalidades exigidas para la validez de las obligaciones.

2.º Los efectos de la quiebra.

3.º Las formas y los efectos de la letra de cambio.

4.º Las formalidades necesarias para la validez de las sociedades, sobre todo en lo relativo á la publicidad.

5.º La hipoteca marítima.

Teatros.

Anoche se estrenó en el coliseo de la calle del Príncipe la comedia en tres actos, en prosa, titulada La primera en la frente.

El asunto de esta obra ofrece poca novedad, ántes bien, está gastadísimo, como podrán juzgar nuestros lectores por el siguiente extracto que de él hacemos.

Dos hermanos, Alvaro y Carlos, el primero médico, el segundo abogado, ambos bien acomodados y casados ambos, el primero con María, mujer de carácter dulce, cariñoso y confiado, y enamoradísima de su marido, y el segundo con Clara, también esposa amante y buena, pero muy celosa, aunque sin motivo, puesto que su esposo, hombre poco zalamero, pero que la quiere con todo su corazón...

ter verdaderamente angelical, á quien Alvaro enamora con nombre supuesto y á título de hombre soltero, llegando su inocente pasatiempo nada menos que á pedir la mano de Angeles al honrado padre de ésta, y, por supuesto, siempre enamorado de su mujer, quien nada sospecha de estos devaneos de su marido...

Como ven nuestros lectores, el argumento es poco nuevo; y si á esto se agrega que los recursos escénicos de que el autor se vale son de los más gastaditos que conocemos...

Desde las galerías llamaron al autor, que resultó ser el Sr. D. Luis Pacheco.

La interpretación de la obra esmeradísima por parte de todos, distinguiéndose especialmente la Sra. Valverde, la señorita Tubau y el Sr. Mario.

Anoche acudió, como siempre, numeroso público al teatro de la Alhambra, donde se ponía en escena El piccolo Duca.

La interpretación de la obra fué inmejorable, y al final de ella pudo saberse que

los artistas que tantos aplausos han conquistado en esta corte no salen ya de la Habana, con motivo de haber sido contratados por el Sr. Zamora.

Podemos, pues, anunciar á nuestros lectores que el sábado próximo reanudarán sus trabajos la compañía del Sr. Lupi, que tiene en ensayo varias obras no oídas en Madrid y ha contratado una tiple nueva.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—No te dejes llevar de la ira; pero si alguna vez te cegase, nunca adoptes la primera resolución, porque te arrepentirás despues.—Leoni.

RECETA.—Jabon quitamanchas.—Se toman 125 gramos de jabon fino y blanco, se incorporan con dos yemas de huevo y cinco gramos de sal blanca pulverizada, y bien incorporado todo, se forma con hiel de vaca una pasta blanda y muy homogénea, en un mortero de piedra con mano de madera, hecho lo cual se divide en trozos que se dejan secar al aire libre.

Para quitar las manchas se empapará en agua muy limpia la pieza que haya de ser limpiada, y luego se frotará fuertemente con el jabon, por ambos lados, y despues se lavará bien con agua clara, y habrán desaparecido las manchas.

Pasatiempo.

CHARADA.

Luisa á traves del todo Segunda prima todo.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. DATO.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—El semejante á sí mismo.—Baile.—Herir por los mismos filos.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Un cuarto desahogado.—La primera en la frente.—Baile.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—El hijo de la bruja.

VARIETADES.—A las ocho y media.—Las tres palmaritas.—Un joven simpático.—El marido y la mujer.—La cinta azul.

ESLAVA.—A las ocho.—Dos suicidas.—El ramillete y la carta.—El vestido azul.—Baile.

MARTIN.—A las ocho.—Una casa de fieras.—Doña Concordia.—A tal amo tal criado.—Ropa blanca.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Compañía de atletas rusos.—Gran función en la que tomarán parte varios artistas y E. Daniel Boone con sus leones amaestrados.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata, 6.

un gratisimo sueño, que contrastan de ruda manera con las punzantes amarguras de la vida real.

Su primera infancia se deslizó en la soledad de un claustro, y en él permaneció hasta cumplir de edad los quince años. Tres habian transcurrido, y cuando abandonó el convento, supo con inexplicable dolor que habia muerto su padre, aunque esta grave noticia más bien era supuesta que segura, como que estaba fundada en que, apesar de haber pasado muchos años, ningun aviso habia recibido de si existia ó no, hasta que los más próximos parientes dijeron haber visto un certificado de cierto consulado de un país extranjero, cuyo nombre no precisaban, en cuyo documento se daba fe de la muerte del conde de Senneterre, padre de Helena.

Este último tenia un hermano menor que se apresuró á recoger á la tierna y bella huérfana, ofreciéndose á servirle de padre.

El nuevo conde habia llevado una vida disipada, de escandalosas aventuras, hasta que se encontró absolutamente arruinado; pero la muerte de su hermano ocurrió oportunamente para salvarle de la horrosa y repugnante miseria que sobre su cabeza se cernia y amenazaba devorarle sin piedad.

Los que al nuevo y al antiguo conde conocian, se maravillaban de que el segundo hubiese legado al primero su título, y á Helena casi todos los bienes; pero á condición de que, como tutor, el heredero maneja ó administrase libremente la inmensa fortuna de su pupila. Pero contra lo que sus conocidos esperaban, el nuevo conde de Senneterre dió muestra de poner verdadero empeño en hacer olvidar sus anteriores y poco dignas calaveradas.

Bruscamente rompió con sus compañeros de ergias; consagró toda su atención á cuidar de su sobrina y complacerla en todo, y demostró no tener más ambicion que la de preparar por todos los medios imaginables la felicidad de su sobrina, derecho que ésta tenia, asi por su belleza como por su virtud y su gran fortuna.

Durante los primeros años todó sonreía á la angelical criatura, aunque templada su infantil, alegría por la creencia del fallecimiento de su padre. Quince años, empero, no dan acogida á una profunda melancolía; y áun mucho menos cuando la opulencia rodea la vida de todos los encantos que en el mundo pueden hacer á aquella apreciable.

Cuando Helena salió del convento, encontró en casa de su tío una compañera de quien nadie le habia hablado, y que, por tanto, no esperaba hallar en su casa.

Esta compañera era Lea, cuya vista causó á la jóven una agradable sorpresa.

Lea tenia casi la edad de Helena; era bella tambien, al ménos tanto como aquella, tenia distinción suma en sus maneras, y jamas la Naturaleza pudo presentar más notable antítesis que la formada por estas dos jóvenes, que la casualidad habia reunido en el palacio de Senneterre.

Morena Lea, pero de color claro; blanca como el armiño Helena; sedosa y negro el cabello de la primera; hebras de oro, por cabello, la segunda; mirada dulce y tierna, casi tímida, salía de los azules pero bellos ojos de la sobrina del conde, siendo la de su novel amiga tranquila, sí, pero penetrante y ardiente; una manifestaba la apacible calma del espíritu, mientras la otra demostraba el inextinguible fuego de las impetuosas pasiones.

En suma, eran ambas hermosas, pero tan desemejantes, que solamente contemplándolas juntas era posible comprender la diferencia que entre ambas bellezas, pero bellezas de primer orden, existía.

El contacto de aquella naturaleza fabulosamente viva é inquieta, debía ejercer una decisiva influencia sobre otra naturaleza tranquila y apacible.

Lea, en un principio, logró sacar de su habitual apatía á la tierna Helena, porque una de otra ni un solo momento se separaban; y el afecto que el conde demostraba á Lea, daba más vigor al cariño que Helena profesaba á su amiga, y que le hacia sentir mucho su ausencia, cuando por breve tiempo de ella se separaba.

—Si he cambiado en parte, podrá haber sido desde el día en que abusásteis de mi aislamiento de una manera indigna...

—¡Calla!

—¡Ah! ¿Queréis que lo olvide? Entonces, ¿por qué vuestras palabras procuran traer á mi memoria lo que deseais olvidar?

—¿No hice desde entonces cuanto ha sido posible para complacerte? ¿No te supliqué cien veces, de rodillas, que te decidieses á ser la compañera de mi vida, de la vida de un desgraciado que desea ser amado como padre, ya que no puede esperar serlo como esposo?

—No es posible.

—¿Qué cruel eres!

—Os he dicho mil veces á qué precio me decidiría á ser vuestra esposa.

—¿Te refieres á Helena?

—Sí, á vuestra verdadera sobrina.

—¡Pobre niña!

—¿La compadeceis?

—¿Pero qué te ha hecho?

—¿A mí?...

—No es para tí dulce y afectuosa? ¿No te quiere y distingue como á una hermana? Y por mi parte, ¿no te distingo tanto como á ella, no tienes las mismas alhajas, los mismos costosos trajes, los mismos carruajes, y en suma, todo lo que ella tiene, y eres aquí tan ama como es ella? ¿Qué te falta? Dilo, y tardarás mucho más en expresar tu voluntad, que en verte complacida. ¿Por qué te empeñas, en sostener ese obstinado silencio que me asesina?

—¿Por qué, en fin, no me das á conocer tus menores deseos y tus más quiméricos caprichos, sabiendo que me consideraré muy dichoso satisfaciéndolos plenamente? Jamas podrás llegar á comprender el amor que te profeso. Mi vida es desgraciada; y si la sobrellevo tal como es, si procuro ahogar los remordimientos que en lo pasado destrozaron mi corazón, y en lo presente amargan y sobresaltan mi existencia, no es sino porque me anima y consuela la esperanza de encontrar á tu lado el olvido que en vano he buscado y buscaría en otra parte. Si quisieras tener piedad de mí...

pero no, eres implacable, y me abandona á mi horrible soledad, poblada de sangrientos fantasmas; porque hay en mi vida terribles horas, momentos aciagos, en que mi pensamiento no puede ni quiere rechazar la idea del suicidio.

La fria y resuelta tranquilidad con que el conde pronunció las últimas palabras, impresionó á la jóven: no diremos que fuese por piedad, ni menos por cariño; pero no entraba en sus proyectos el suicidio del conde, al ménos no queria que aquel muriese ántes de llegar ella á realizar el proyecto que concebido tenia.

Creyó que era oportuno el momento para llevar el diálogo hácia el punto que le convenia, y dulcificando su acento, dijo:

—Sois un niño con canas; y como niño, no podeis comprender las rarezas y los caprichos de una mujer como yo.

—¿Pero no sabes...

—Dejadme hablar.

—Habla, hija mía, habla.

—No soy una mujer como las demas, y esto debéis saberlo lo mismo que yo, porque me habeis visto crecer á vuestro lado, y habeis cuidado de mí desde mi más tierna infancia. Era entonces mi padre vuestro intendente; mi vida entonces gratamente se deslizaba, y el limitado horizonte que á mi vista se descubria, llenaba ampliamente toda mi ambicion. Esto lo recordais, y tampoco habeis olvidado lo que despues sucedió. Un día, dos años desde entonces han transcurrido, sin razon aparente, bruscamente desapareció mi padre y me dejó sola, sin preocuparme de lo que sería de mí. Sin duda conocia vuestro corazón, y confió en vuestra generosidad: si así fué, no se engañó, porque habeis sido para mí el más afectuoso padre.

—Sí, te he mirado como á mi más querida hija.

—Y cuando vinimos á París, como sobrina, ya que no podia ser como hija, me disteis á conocer.

—No podia hacer más.

—Poco tardé en pasar, de amiga y compañera, á hermana de Helena.

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with subscription rates for Madrid and provinces, including monthly and annual costs in pesetas.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos...

La correspondencia relativa a la administración se dirigirá al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, calle de la Colegiata, 6, principal derecha.

La correspondencia concerniente a la redacción se dirigirá al Director de la GACETA UNIVERSAL, con la misma dirección.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL...

VAPORES PARA MEJICO Y AMERICA Central.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

TRANSPORTES PARA SORIA Y TIRUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

COMPANIA DE NAVEGACION



POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESSES

para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Table with shipping prices for various routes (Rio-Janeiro, Montevideo, Valparaiso, Arica, Islay, Callao) and passenger classes.

NOTA.—En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, sumptuosos y construidos con arreglo a los adelantos modernos...

L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

MUESTRAS PERMANENTES.

DRUGERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRANSPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFÉ TEATRO, San Marcial, número, 2.

CARNICERIA, jamones y chorizos, Río, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

CANTINA IBERICA, en el Parque de Argüelles, Ferraz, 47.—Despacho de cervezas y refrescos.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

COLEGIO DE SAN MIGUEL DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Calle de las Torres, núm. 4.

Desde 1.º del actual se hacen las matriculas de los alumnos de segunda enseñanza.

ORO DE LEY. Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Montero, 22.

PILDORAS INGLESAS. Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y Lopez, Fabrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera Marca y nombre.

MESESES, PRÍNCIPE, 7. 300 JUEGOS DE CAFÉ, GRAN NOVEDAD. desde 400 reales.

100.000 CUBIERTOS PLATA MESESES. GARANTIZADOS.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fabrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarbachos.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GARCIA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente a la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadore de cartas.—Renovaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores. Concepcion Jerónima, núm 27.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Mangüeteria, Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE GONZALEZ y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN Comercio de telas para vestidos de señora.—Baño-nuevo, 12.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 36 y 38.

En dicha peluqueria se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. Tambien se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL GARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fabricas del país y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver; efectos de caza, pesca y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis a quienes los pida.

ALMACEN DE ALFOMBRAS

GÉNEROS PARA MUEBLES

R. GONZALEZ Y COMPAÑIA, Calle del Príncipe, núm. 14.

Especialidad en moquetas, feltros y terciopelos.—Sin competencia en precios.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CÁRMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más a sus numerosos favorecedores, ponen a su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo a los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán además con relacion a otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

movida a vapor.

Cafés, té, especialidad en dulces de toda clase.

SUPERIORIDAD POSITIVA.

ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FÁBRICA Y OFICINAS

Calle de Carácas (Chamberi).



MARCA DE FABRICA.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL.

Montera, 8.

—Y jamas cesó de amarte intensamente.

—Lo sé, lo veo.

—Y cada día te da nuevos testimonios de sincera afeccion.

—Es verdad.

—¡Le oiste jamas pronunciar una palabra que pudiese herirte, alusiva a algun recuerdo triste ó penoso?

—Teneis razon en todo. Helena es buena y amorosa, y pone verdadero estudio en hacerme olvidar el abandono en que me dejaron y esta verdadera intrusion en su familia. Pero... ¿será preciso decirlo todo, ya que me interrogais? Pues bien, mi corazon es tal, tal es mi carácter, que las caricias de Helena me abrazan; su ternura me humilla, y mi orgullo se enfurece y rebela al ver su asiduidad para complacerme. Y... ¿es terrible pensar, y más todavía decirlo, pero creo que las torturas que a toda hora experimento, sólo terminarán con mi vida ó... con la suya!

—¡Lea!—exclamó horrorizado el conde. La hermosa jóven demostraba estar animada por una salvaje alegría; asemejábase a una hiena, pronta a lanzarse sobre su presa, para entre sus garras y sus dientes destrozarla.

El conde la contemplaba con asombro mezclado de horror, fija en aquella singular mujer la aterrada vista, livido el semblante, y tembloroso de los pies a la cabeza.

Lea continuó diciendo: —Ya sabeis quién soy. Sabeis que el genio del mal presidió a mi nacimiento, y no ignorais que la vergüenza y la sangre rodearon y mecieron mi cuna. No me recordéis los bellos sentimientos que adornan y engrandecen a otras mujeres, si quereis que no os recuerde cosas que os sean poco gratas.

—Pero... ¿qué queres? Explicafte de una vez.

—Acaso lo sé yo misma? Acaso me conozco? Acaso las buenas y malas impresiones no se agitan y revuelven en mi corazon, suplantándose las unas a las otras? No pocas veces mi corazon se abre a la es-

peranza, y siento amor profundo, inefable ternura; otras desaparece la grata esperanza, y cegándome la cólera, odio, aborrezco! Dios sabe, empero, que hubiera yo dado mi sangre gota á gota, toda mi vida, por encontrar un alma con la cual la mia pudiera confundirse. Pero... ¿quién ha de amar á una desheredada como yo? ¿Quién osaría acercarse á la pobre criatura que vió la luz primera en un día de horror y de desgracia?

—Si hubieras querido, há tiempo serias condesa.

Lea dejó ver un momentáneo estremecimiento nervioso; con febril movimiento llevó la diestra á la ardorosa frente, y sonriendo con indefinible sonrisa, dijo: —¡Quién sabe!

Y con amarga y sarcástica entonacion, continuó: —Puede ser que lleguemos á convertir en una sola felicidad nuestras dos infamias; pero ántes... si, ántes quiero hacer un último esfuerzo.

—¿Qué intentas hacer?

—Ya os lo diré.

—¿Pero qué deseas?

Lea abandonó su asiento, y cortando bruscamente el diálogo, dijo resueltamente: —No he dormido esta noche, y necesito descansar. Antes de adoptar un partido definitivo, es preciso que vea yo á Helena.

—¿Pero que interes puede tener la pobre niña en tus proyectos?

—Escuchadme, puesto que habeis vuelto al terreno de que acabo de alejarme. Importa, pues, hacerlos palpablemente ver la situacion en que nos encontramos hoy.

—¿Qué queres decir?

—Sabeis—dijo Lea, con imperioso acento—que la policia encontró, pocos días hace, dos cadáveres, dos hombres asesinados en la posada de Rabard...

—Ya lo sé.

—Sabeis tambien que uno de esos hombres era el bandido Cornic, y... creo excusado decirlos el nombre de la segunda víctima.

—¡Oh! ¡Calla, calla!

El conde se cubrió con ambas manos el desenchajado y livido rostro.

—Pues bien,—prosiguió la implacable jóven,—no puede suponer esteis persuadido de que la policia, haya mirado impasible semejante doble crimen, y que inactiva permanezca. Tampoco será necesario asegurarnos que con tenaz perseverancia busca á los asesinos.

—Bien; y los asesinos...

Lea dejó oír una sonora y sarcástica carcajada; despues señaló con la diestra la puerta de la biblioteca, diciendo: —¡Idos, señor conde; voy á descansar algunas horas, porque me es muy necesario el reposo, y despues, probablemente, tendremos que adoptar una resolucion enérgica.

El conde obedeció como si un autómatá fuese, y Lea regresó á su tocador, en donde, sin desdudarse, se acostó sobre un diván.

CAPITULO IV.

Lea y Helena de Senneterre.

Habia en el palacio de Senneterre, dan-de frente al jardin, una gran rotunda formada de cristales, que durante el Invierno servía de estufa para conservar las plantas delicadas y procedentes de los países tropicales, y en Estío estaba destinada á un ameno sitio de descanso.

En el momento en que vamos á penetrar en la rotunda, cuyas vueltas anchisimas están de par an par abiertas, los rayos del sol poniente atraviesan apenas por cortinajes de seda; y entre el cactus, el aloe y diversas plantas exóticas, un hilo de agua límpida y cristalina cae con dulce y suave murmurio, para llenar una amplisima taza de rico alabastro, y esparcir en derredor gratísima frescura, mezclada con el balsámico perfume que de las fragantes plantas se desprende. Para completar la ilusion, aunque sujetos por largas cadenas de plata, diversos pájaros procedentes de las regiones mismas que las plantas, vuelan de rama en rama, y con sus discordantes vocecillas contribu-

yen á que se persuada el que penetra en aquel gratuito retiro de que un hada benéfica le ha trasportado á un verdadero oasis, en donde sólo pueden disfrutarse paz y envidiable bienestar.

Pero aproximábase la noche; las aves, enemigas juradas de las nocturnas tinieblas, comenzaban á enmudecer y recogerse; porque la Naturaleza toda se aprestaba inevitablemente á dejarse vencer por el diario letargo.

Un sér humano animaba aquel hermoso cuadro, aunque inanimado parecia. Helena de Senneterre estaba sentada bajo el inmenso abanico formado por un enorme papiro, y casi oculta, sepultada más bien, en un gran sillón forrado de terciopelo verde, color adoptado expresamente para que hiciese juego con el dominante en aquel delicioso retiro.

La bella y delicada cabeza de aquella angelical criatura, con su flotante blonda cabellera, destacaba perfectamente sobre el verde respaldo del sillón. Estaba inmóvil, pensativa; sus alabastinas manos estaban extendidas sobre las rodillas, y tan absorta se hallaba que parecia absolutamente inenvenable al poético y encantador cuadro que la rodeaba.

Apénas habia pasado de los diez y ocho años; su dulce pero lánguida mirada parejas corria con el marchito color de sus mejillas y la palidez de sus delgados labios, que apénas habian aprendido á sonreír.

El aspecto general de su perfecto rostro ostensiblemente manifestaba una dolorosa melancolia, que ningun grato incidente habia aparecido, ya que no para borrarla, para atenuarla al ménos.

La vida de aquella candorosa niña mucho tiempo habia que estaba contrariada por crueles sensaciones. Jamas gozara de las irremplazables tiernas caricias de su madre, que habia desaparecido de entre los vivientes apénas nacida la desventurada Helena. En cuanto á su padre, casi le habia visto; recordaba su rostro y sus caricias; á la manera que recordamos todos vagamente las confusas imágenes de